

EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1.50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, peseta. 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 10 de Enero de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.567

LA SALUD DEL REY.

La noche última.

Mientras el público leía apalao los periódicos de la noche, que vinieron a desvanecer las noticias pesimistas que por la tarde habían circulado respecto del fatal desenlace de la preciosa salud de S. M. el Rey, la familia real, reconcentrada en las habitaciones de S. M. la Reina Regente, seguía paso a paso la enfermedad del augusto niño, en cuyo desarrollo veía constantemente su atribulada madre.

Los médicos Sres. Candela, Ledesma y Riedel prodigaban al Monarca los más esmerados auxilios científicos, procurando a todo trance impedir la repetición del colapso cardíaco que puso en peligro en la noche anterior la vida del niño Rey.

No el ambiente de Palacio dotaba la nota triste y pesimista. De todos los corzonos brotaba una réplica ferviente al Todopoderoso para que se sirviera restablecer la salud del niño que ostenta la más genuina y alta representación de la patria española.

Damas de la Reina, prohombres políticos, generales, grandes de España, ayudantes de S. M., oficiales de alabarderos e individuos del cuerpo diplomático, llenaban la cámara régia, ansioso una noticia satisfactoria que llevase tranquilidad a su espíritu.

La comida.

A las ocho se sirvió la comida en el salón rojo. En la mesa solo se sentaron la duquesa de Fernán Núñez, dama de guardia con S. M.; la duquesa de Híjar, la condesa de Superunda y la marquesa de Nájera, el conde de Serrallo y las demás personas de la alta servidumbre.

Los puntos de las personas reales estuvieron desocupados.

La tristeza dominaba en la mesa y apenas conversaron los comensales.

El parte de las once.

Segun el último parte de las seis de la tarde de ayer, que anoche publicamos, el Rey había caído en un profundo abatimiento.

A las once de la noche.—Hé aquí el parte que se facilitó a esta hora:

«La facultad de la real Cámara participa que con el abatimiento de S. M. el Rey, de que se hace mérito en el parte de las seis de esta tarde, han coincidido algunos fenómenos raros que, dada la forma y duración del mal, hacen temer la posibilidad de su localización en centros nerviosos.»

A la hora en que se redactó este parte hallábase en la noche General S. M. la Reina, la reina Isabel, la infanta Isabel, la señora de Tacón, teniente suya del Rey; el ama, la niñera y los médicos.

El archiduque Eugenio acostóse a las nueve de la noche, dejando aviso de que si se observaba alguna agravación en el enfermo, se avisara.

Preces al cielo.

Eran las ocho de la noche cuando el clero de la capilla real expuso solemnemente a S. D. M. Después se rezaron las preces de rúbrica pidiendo a Dios el alivio del augusto enfermo, y que dó abierta la iglesia, soledad, triste, sin más luz que la que irradiaba de las velas del altar Mayor.

Una pareja de alabarderos dan la guardia al Santísimo.

A la derecha del presbiterio ocupa constantemente un reclinatorio un capellán de honor rezando y pidiendo a Dios devuelva la salud al Rey niño.

Su Divina Majestad estará espuesta de día y noche hasta el término de la enfermedad del Monarca.

De cuando en cuando se interrumpe el silencio reinante en las galerías con el paso de alguna dama que se dirige a la capilla a rezar.

El Nuncio de Su Santidad, después de enterarse de la salud del Rey, fué a la capilla y estuvo orando largo rato, saliendo de Palacio cerca de las once de la noche.

Consejo de ministros.

A las diez de la noche reunieron en casa del Sr. Sagasta los consejeros responsables, excepto los de Hacienda y Estado, que continúan enfermos.

El Consejo que se celebró apenas duró media hora, y solo se trató en él de asuntos relacionados con la enfermedad del Rey. Otras medidas, de previsión, ya las había tomado; por la mañana, el Sr. Sagasta, de acuerdo con los ministros de Guerra, Marina y Gobernación.

Los ministros acordaron, en vista de lo extraordinario de las circunstancias, considerarse, para todas las necesidades de la política, de la administración y del Estado que pudieran sobrevenir, como no dimisionarios, es decir, hacer un paréntesis dentro de la crisis y ejercer por completo todas las facultades que su cargo les impone para atender a todas las eventualidades que pudieran ocurrir.

Aunque los ministros no consideran de necesidad ninguna clase de precauciones extraordinarias, ocupáronse, no obstante, de adoptar las que se creyeran convenientes. Al efecto, el ministro de la Gobernación pasó la noche en el ministerio, y el señor ministro de la Guerra en el palacio de Buenavista.

Acordaron también montar una guardia permanente en Palacio, designando para que se quedaran esta noche a las Sres. Xiquena y Canalejas, los cuales hoy, desde las dos de la tarde, serán reemplazados por los Sres. Rodríguez Arias y Becerra.

Tomados estos acuerdos, separáronse los ministros, encargando a sus compañeros que iban a Palacio, que les avisaran inmediatamente que se aguzara algún sintoma alarmante en la salud del Rey.

Palacio en silencio.

Momentos después de las once se cerraron las puertas del régio alcázar sin que las cornetas de la guardia exterior tocaran como de costumbre la Marcha Real.

Lo excepcional de las circunstancias hizo que quedasen abiertos los postigos para facilitar la entrada y salida de la gente de la casa y de los funcionarios del ministerio de Estado.

Hasta esta hora estuvieron en Palacio los señores Martínez Campos y marqués de la Viesca, el Nuncio de Su Santidad, el conde de Cassal-Ribero, el marqués de Pozo Rubio, el general Hidalgo y otras personas de notoriedad.

SS. AA. RR. la infanta doña Kalalia y don Antonio enviaron a las once de la noche a Palacio al jefe de su casa, Sr. Brunetti, a saber cómo seguía el augusto niño, llegando a poco el infante D. Antonio y hallándose dispuesta la egregia dama a ir al régio alcázar al menor sintoma alarmante que se notase, a pesar del estado de licado en que se halla.

Después de las once reinó en Palacio profundo silencio. Solo se oían por las galerías los pasos de los guardias alabarderos, quienes se confían de noche, después de cerradas las puertas, la custodia de la Real Casa.

La densa niebla debilitaba y oscurecía los mecheros de gas, y en el silencio de la noche y bajo las bóvedas de Palacio, el menor ruido resultaba grave y majestuoso.

Los centros políticos.

Hubo en estos centros, anoche, más gente que de ordinario; y en efecto, la conversación dominante era la gravísima enfermedad del Rey.

Lo que se hablara en los Casinos republicanos, lo dudamos, aunque a juzgar por el lenguaje de *El País*, los republicanos están muy alarmados y esperanzados.

Esperanzas desistidas de todo fundamento, porque ninguna persona de mediano seso crea en Madrid, que puedan surgir las complicaciones políticas con que sueñan los republicanos.

Bajo este punto de vista está el gobierno muy tranquilo, y anoche, no obstante los espavientos de algunos periódicos republicanos, no se tomaron precauciones extraordinarias, ni siquiera se molestó a los oficiales francos de servicio para que concurren a los cuarteles.

Como dice, con mucha exactitud hoy *El Imparcial* los sombríos temores por la paz pública, los funestos presagios del porvenir de la nación no provienen tanto del estado de las cosas como de que siempre el pesar, al oprimir los corazones, abre las puertas al miedo.

Pero sobre este estado del ánimo está la realidad.

Cuando la muerte del Rey D. Alfonso, base de la dinastía actual, el país mostró, en medio al régimen vigente, y su horror a las revueltas, que una experiencia costosa le había enseñado cuán estériles son para el bien, cuán fecundas en calamidades y daños de toda clase. De aquella tremenda crisis, la monarquía salió, merced a las virtudes, prudencia y lealtad de la princesa que la representaba y al patriotismo de todos más firme y segura que jamás lo estuvo durante la accidentada época de nuestra historia constitucional.

Repetimos una vez más, por tanto, que por darse tono los republicanos radicales, andan por ahí, unidos a unos cuantos inocentes de otros partidos (que nunca faltan tontos), presagando no sabemos qué peligros; y nosotros aseguramos a nuestros lectores, que no ocurrirá ninguna complicación política del género que imaginan los republicanos, y que la paz subsistirá.

Las angustias de una madre.

Las alternativas por que está pasando la enfermedad del niño Rey, se reflejan principalmente en su augusta madre la Reina Regente.

Anteayer a las siete de la tarde había mejorado tan visiblemente el Rey, que S. M. la Reina dijo al sentarse a la mesa para comer:

—¡Gracias a Dios que esta noche voy a descansar algunos momentos; hace cinco noches que no me duermo!

Ayer, y con referencia a personas que por su cargo tienen entrada en la régia cámara, S. M. la Reina mostraba en el semblante inequívocas huellas del acerbo dolor por que atraviesa; que de tiempo en tiempo se levanta de la silla que tiene junto al lecho del Rey, y separándose lo suficiente para no ser vista del enfermito, enjuga las lágrimas que ya no le es dable contener.

Tenemos entendido que la Reina dijo una de las veces en que se apartó de la cabecera del enfermo:

—¡Pobre Puby del alma! ¡Dios mío, no me lo quite!

Por la tarde, a eso de las cinco, el Rey incorporóse en la cama, pidió sus juguetes y estuvo un rato entretenido con ellos.

Describir la alegría de las personas que estaban en la régia cámara—según nos refiriéndonos a noticias que nos merecen crédito,—es harto difícil.

La Reina lloró una vez más, con la diferencia que sus lágrimas eran entonces manifestación de júbilo.

Las señoras de Tacón, el ama y la niñera del Rey, siguieron a la Reina en sus muestras de contento por haberse reanimado el enfermito.

Los médicos que había a la sazón en el real aposento no participaban de las alegrías de los profanos, y conocedores de la gravedad del mal, no quisieron consentir con sus palabras a que las esperanzas arraigasen demasiado en los corzonos, y obraron con acierto, que al arrancarse después, se recree el dolor una vez más y con mayor intensidad.

Ante aquella escena hacíase imposible contener el llanto: la Reina, que según tan de cerca las alternativas de la enfermedad, abrigaba una esperanza al tiempo mismo en que el Rey se sintió mejor.

Con solo mirar a los médicos y ver que sus

semblantes no expresaban el contento que ella esperaba, comprendió la Reina que podía ser pasajero el alivio.

A partir de aquel instante, los juegos del Rey niño, aumentaban, en vez de mitigar, el dolor de los que los presenciaron.

La cámara régia.

Las habitaciones del Rey están en el piso segundo, encima de las de la Reina. Entre la alcoba y el tocador de la Reina hay una escalera de caracol que va a las habitaciones del Rey. Por esta escalera reciben las noticias la Reina Isabel y la infanta del mismo nombre.

La Princesa de Asturias, María Mercedes, y la Infanta María Teresa, están en sus habitaciones en el piso principal.

La estancia que ocupa el Rey está amueblada con suma sencillez y gusto exquisito. Son los juguetes el elemento principal de adorno.

En una habitación contigua a la en que el Rey agoniza, véase un nacimiento precioso, con el cual obsequiaron al augusto niño en los pasados días de Pascua, la Reina Regente y las demás personas de la Real Familia.

A las doce de la noche.

A esta hora son muy contadas las personas que permanecen en la Cámara. Entre ellas están los ayudantes de S. M. y los Monteros de Espinosa que no venan el sueño de los Reyes en estos tristes momentos, sino que participan del general anhelo porque se restablezca pronto la quebrantada salud de D. Alfonso XIII.

A media noche el estado del Rey era el mismo que acusaba el parte facultativo de las once.

El gobierno.

A esta hora de las doce de la noche, conferenciaban de nuevo con el Sr. Sagasta los ministros de la Gobernación y Marina, dándole cuenta de las últimas noticias de provincias, todas satisfactorias.

De casa del Sr. Sagasta marchó el ministro de la Gobernación a Palacio, con el objeto de comunicar esas mismas noticias a los ministros de guardia en la régia cámara, Sres. Canalejas y conde de Xiquena.

A las dos de la mañana el gobernador, señor Aguilera, conferenciaba con el Sr. Capdepon. El capitán general visitó también dos veces con el mismo objeto al ministro de la Guerra, que ha pasado toda la noche en su despacho, así como los Sres. Rodríguez Arias y Capdepon.

A la una de la madrugada.

Como en la noche anterior, al llegar esta hora notáronse en el Rey los síntomas del ataque cardíaco, cosa que, como es natural, alarmó muchísimo.

Inmediatamente se avisó al archiduque Eugenio, quien breves momentos después se hallaba en la régia Cámara.

Al mismo tiempo salieron los señores marqueses de Santa Gadeuva y Pinado en coches de la Real Casa para avisar a los doctores Riquera, San Martín y marqués del Busto, a fin de que asistieran a una consulta pedida por los médicos de la facultad real.

Poco después de recibir el aviso los citados doctores acudieron a Palacio, celebrándose la consulta en una de las habitaciones contiguas a la que el Rey ocupa.

Consulta de médicos.

Los médicos señores marqués del Busto, Riquera y San Martín, después de examinar atentamente al Rey en unión de los médicos de cámara, se reunieron en consulta a las tres de la mañana. A esta consulta asistió el presidente del Consejo, que habiéndose retirado a su cuarto a la una, fué avisado de nuevo a las tres; saliendo inmediatamente a Palacio, con los señores Villanueva y Cruz.

También asistieron los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Los doctores Sres. Busto, San Martín y Riquera aprobaron el plan seguido durante el curso de la dolencia por los Sr. Candela, Ledesma y Riedel.

Como consecuencia de la consulta, decidieron aumentar la dosis de silmentos que suministran a S. M., y prescindir de administrar al enfermito un revulsivo, como en un principio se había pensado.

No ha aumentado la intensidad de la fiebre en las últimas horas de la noche y primeras de la madrugada.

Se atribuye al doctor Busto la opinión siguiente, que expuso en la consulta:

—«El caso es muy grave, pero no desesperado. Otros enfermos de igual índole se han salvado, entre ellos un niño del Sr. Antequera.»

Los médicos opinaron que S. M. el Rey no presenta sintoma alguno de meningitis, como por algunos se había creído. Tiene una gran debilidad y un marasmo estado de prostración. La fiebre es pequeña y el termómetro clínico no acusa elevadas temperaturas.

La consulta terminó a las cuatro y media.

De esta consulta no hace mención la *Gaeta*.

En la cámara esperaban el resultado las duquesas de Alba, Fernán Núñez e Híjar; la marquesa de Nájera, la condesa de Borbodegui, la marquesa de Martorell, la condesa de Cumbres Altas; Anita Servet; el conde de Serrallo; los jefes superiores de Palacio, el capitán general y los ayudantes de S. M.

Esperanzas.

La opinión que acabamos de exponer circuló inmediatamente entre los servidores de Palacio, produciendo un alivio en las tristezas que espermentaban los que tenían un inmediato desahogo fatal.

Sin embargo, no eran concinientes las aseveraciones de los médicos, y se temía que sobreviniese una crisis irremediable.

Subieron a la cámara donde está el Rey la Reina Isabel, las infantas y el archiduque Eugenio.

En la cámara donde estaban los ministros se hallaban también las duquesas de Fernán Núñez y Alba, las marquesas de Nájera y Martorell, la condesa de Cumbres Altas, la duquesa de Híjar y otras damas de la corte y el capitán general.

A las cuatro y media de la mañana, el recargo que se suponía había de experimentar Su Majestad, no sobrevino.

El Rey, algo más despejado que durante el día anterior, pronunció algunas palabras.

Abrazando a su augusta madre, dijo: —¡Ay mamá, cuánto te quiero!... ¡Dame un besito!... ¡También quiero al ama... mas que a la niñera!...

Los periodistas, que casi helados por el terrible frío de las galerías tristesísimas de la planta baja del edificio, aguardaban las últimas noticias, recibieron hospitalidad y refrigerante calor en la mayoromía.

El servicio telegráfico.

Se quejan algunos periódicos de que anoche se detuvieron muchos telegramas, así de los corresponsales como de bolistas.

No nos extraña que se detuviera la circulación de los partes relacionados con la salud del Rey; pues, según nuestras noticias, algunos telegramas de los redactados para provincias, era imposible que pudieran circular.

Otras noticias.

Los caballeros de S. M. Sres. Pinado, Viana y marqués de Beniel, que por razón de su cargo han tenido ocasión de servir a diario al Rey, le profesan gran afecto, y han pasado la noche en el Régio Alcázar, vivamente interesados por el restablecimiento de su salud.

En el Congreso se han fijado, así como en el Senado, los partes de la Facultad de la Real Cámara sobre la salud de S. M. el Rey, por orden del presidente del gobierno.

En las listas expuestas en la mayoromía de Palacio firmaron ayer, al decir de un periódico, más de 5.000 personas.

Los jefes de Palacio han pasado en vela la noche. El secretario de la mayoromía, señor Bremon, y el oficial de la misma, Sr. Losa, han hecho lo propio. El resto del personal se retiró de Palacio a hora muy avanzada.

Ayer se verificó el relevo de Palacio sin tocar las bandas militares ni las cornetas.

Este detalle se hizo público en Madrid y produjo mucha alarma.

El infante D. Antonio se retiró de Palacio después de celebrada la consulta; lo mismo hicieron la duquesa de Fernán Núñez, la marquesa de Martorell y otras damas.

El Sr. Sagasta ha permanecido en la cámara régia hasta las siete de la mañana.

El príncipe Miguel Gortchskow, ministro de Rusia, ha pasado la noche última en Palacio.

El gobernador civil estuvo por la tarde dos veces en Palacio y volvió esta madrugada.

Después celebró una entrevista con el ministro de la Gobernación.

Estuvieron en Palacio a las primeras horas de la tarde de ayer todos los ministros, los presidentes de las Cámaras, y entre otros, los señores Romero Robledo, Cassola, Lopez Domínguez, Gamazo, Moré, Puigcerver, Martos, marqués de Sardoal, Linares Rivas, conde de Torono, Silveira y Villaverde.

A las cinco de la mañana.

La real facultad de medicina transmitió al gobierno el siguiente parte a las cinco de la mañana:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), ha pasado con tranquilidad las horas trascorridas desde el último parte.»

Los partes posteriores, deben verse en la tercera plana.

ECOS DE MADRID

La enfermedad del Rey.—Su efecto en la población.—Muerte del marqués de Reinos.—Los modernos amantes de Teruel.—Falsos rumores.—Recepciones semanales.—Banquetes suspendidos.

Nadie piensa, nadie habla, nadie se ocupa estos días sino en la enfermedad de S. M. el Rey. Los alrededores de Palacio se ven a todas horas llenos de gente del pueblo, deseosa de saber noticias del régio enfermo; mientras las estancias de su morada ofrecen igualmente el aspecto más animado.

Los ministros de la Corona, los senadores, los diputados, los representantes extranjeros, van dos y tres veces cada día con el propio fin, e inscriben sus nombres en las inmensas listas colocadas en distintos sitios.

Los votos por el restablecimiento del tierno niño son numerosísimos, y en la capilla de Palacio y en otros templos se hacen devotas rogativas al Señor para que se realice pronto.

El año de 1890 principia con toda clase de sucesos tristes: durante él son ya muchas las personas heridas por la muerte, y una de las últimas ha sido el marqués de Reinos, cuya verde ancianidad parecía prometerle aún largos años de dichosa existencia, al lado de una familia que le adoraba.

Como otros muchos, el antiguo ministro ha sucumbido a impulsos de la epidemia reinante, según ocurre con las personas de muchos años ó que padecen enfermedades crónicas.

El marqués de Reinos se hallaba cerca de los ochenta años, y no pudo realizar, como tantos otros, el ataque de que ha caído víctima.

Hoy, a las tres de la tarde, ha sido conducido a la mansión postrera, con numeroso séquito de parientes y amigos, el que fué brillante orador, inteligente ministro y probo magistrado.

Poco antes se había verificado la traslación de los restos mortales del inolvidable general Marchón desde la estación del ferro-carril del

Mediodía al Camposanto de San Isidro, donde reposan junto a los de su ilustre y digna compañera, enterrada allí la tarde del 7 de este mes.

Deudos, compañeros de armas y amigos del valiente jefe han acudido a recibir en un lado, a depositar en otro el cadáver del que dió tan altos y nobles ejemplos de amor a su patria y de fidelidad a la Monarquía.

En el número recordamos al señor ministro de la Guerra, el capitán general Jovellar, comisiones de la Real y del regimiento de la Reina, con su coronel el marqués de Santa Elena, el conde de Cumbre-Hermosa, el de Mondejar, el de Casa-Jiménez, el conde de Vigo y otras muchas personas distinguidas.

El nombre del general Ma-crohon quedará en la memoria de cuantos le conocieron y en los fastos nacionales, cual ejemplo de consecuencia política y de lealtad a sus juramentos; así como entre sus hijos será objeto constante de culto y veneración.

El *Imparcial* publica hoy una dolorosa, una tierna historia de cariño conyugal, cuya síntesis es el anuncio mortuorio impreso en la cuarta plana del periódico.

Monsieur Amédée Louis Lagrange, jefe de la contabilidad del Crédito Mobiliario Español, se hallaba casado con Mme. Antoinette Melland, formando un matrimonio modelo.

Há pocos días fué acometido de la *grippe* M. Lagrange, y su esposa le prodigó sin tregua ni reposo sus cuidados.

Restablecido el consorte, cayó en cama su dulce compañera; y no pudiendo resistir el mal, murió en brazos de su marido, quien, sin duda en un momento de arrebato, y presa de su dolor, puso fin a su vida disparándole tres balas en el pecho.

Mañana serán conducidos los cadáveres desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, número 12, a la Sacramental de San Isidro.

La chismografía no perdona nada: ni las tristezas, ni las catástrofes de la existencia humana.

Apenas acaba de bajar al sepulcro un personaje que ocupaba elevado puesto en la sociedad, y ya se habla en los círculos aristocráticos del enlace de sus hijas con los circos caballeros muy conocidos.

Aconsejamos se ponga en cuarentena la noticia y no se dé crédito a rumores esparcidos por gente ociosa y desocupada.

Es posible que si el Rey D. Alfonso recobra en breve la salud, continuando a la par el decrecimiento de la epidemia, vuelva a presentar Madrid el aspecto acostumbrado.

La duquesa viuda de Bailen y de Castrejon reunió ayer sus recepciones de los jueves, viéndose muy concurrido el hermoso palacio de la calle de Alcalá; y también en casa de las Sras. Benítez de Lugo—continuarán los lunes los brillantes *five o'clocks*.

Lo que forzosamente se ha de interrumpir ahora son los banquetes de los miércoles en la embajada de Alemania, a consecuencia del fallecimiento de la Emperatriz Augusta.

El barón y la baronesa de Stumm se proponían obsequiar a la *high life* con bailes y comidas; pero habrán de renunciar a tan halagüeños propósitos por el doloroso é inesperado motivo que acabamos de indicar.

ASMODEO.

LA SALUD PUBLICA

Al exceso de confianza, que suele ser causa de que se abandonen las precauciones, se debe tal vez que el número de atacados de enfermedades del aparato respiratorio fuera ayer mayor que en los días anteriores.

Decíamos ayer, y no nos cansaremos de repetir, que es necesario vivir prevenido y evitar en cuanto sea posible todo motivo de enfriamiento interior y exterior; también repetiremos que las horas en que más precauciones se han de adoptar son las últimas de la tarde, y desde las doce de la noche en adelante.

Donativos.

La Infanta doña Paz ha remitido 500 pesetas para los pobres al gobernador civil de Madrid; el marqués de Casa-Riera 3.000, y el cuerpo de médicos y farmacéuticos del Hospital General 1.500.

El Sr. Aguilera distribuyó ayer 500 pesetas entre las juntas de socorro de nueve distritos, y 250 al Hospital.

Además repartió a domicilio el gobernador 300 mantas y dinero.

El Sr. Aguilera recibió ayer para su distribución entre los pobres, 15.000 pesetas del Banco de España y 3.000 del marqués de Casa-Riera.

En provincias.

Los únicos puntos donde presenta algunos caracteres de gravedad la epidemia, son Oviedo, Pamplona y Zaragoza.

En el extranjero.

París 9.—Un despacho de Argel dice que el número de atacados de la influenza ó trancazo aumentó de día en día en aquella ciudad.

Lo mismo puede decirse respecto de Selif. El lunes se presentó en Orán por primera vez ocurriendo luego muchos casos.

París 9.—Según los partes recibidos por el ayuntamiento ha disminuido algun tanto la afluencia de enfermos en los hospitales de París, lo cual arguye decrecimiento en la epidemia reinante aquí.

Dicen de Tolon que mientras la epidemia ha disminuido notablemente en la ciudad, ha tomado grande incremento entre las tripulaciones de la escuadra.

En esta y en el arsenal habita cerca de 2.800 enfermos.

En Angers ha aumentado el número de atacados de la epidemia así como la mortalidad, pero resulta que en la mayoría de los casos las defunciones son ocasionadas por enfermedades anteriores.

París 10.—Según la estadística publicada por el ayuntamiento de París acerca de la mortalidad, resulta que el término medio diario durante la primera semana que se presentó la epidemia, fué de 889 defunciones.

Después ha disminuido esta cifra, resultando el término medio solo de 811.

Bruselas 10.—La influenza ó trancazo se ha propagado en gran manera por Bélgica, lo cual se atribuye a lo suave y húmedo de la temperatura que se siente en muchos partes.

En algunas poblaciones hay casos en las cuales todos los habitantes están en cama.

París 10.—En Roma continúa la intensidad de la epidemia reinante.

Se ha prorogado de nuevo la reapertura de los colegios.

En Arras toma la enfermedad un carácter grave. En algunas minas de Lins se han suspendido los trabajos por hallarse enfermos la mayoría de los mineros.

Según noticias de Londres, la epidemia produce á menudo erupciones cutáneas, creyéndose que no se trata solamente de la influenza, trancazo ó *grippe*, sino del verdadero *dengue*.—*Fabra*.

Elecciones generales en Alemania

Una telegrama de Berlín, que puede verse en la sección correspondiente, anuncia la publicación del decreto fijando para el 20 de Febrero las elecciones generales para la renovación del Reichstag. La campaña de los diferentes partidos políticos se acentuará con este anuncio; todos se lanzarán con redoblado ardor á la lucha, de cuyo éxito pende la suerte de cada uno de los beligerantes.

Esta vez la campaña electoral ofrece interés mayor que en ocasiones anteriores, por ser el próximo Parlamento el primero que, según la ley votada en 1888, ha de durar cinco años, en vez de tres, que era hasta aquí la duración del Reichstag alemán. Tanto para el gobierno como para la oposición, es de la mayor trascendencia el resultado de las elecciones, pues dada la prolongación de vida de la Cámara y la supresión de las elecciones parciales, la composición de la mayoría ejercerá influencia mucho más considerable que en los Parlamentos anteriores en la marcha política del país.

Si la mayoría es compacta y sólida constituirá un elemento insuperable de estabilidad y apoyo para el gobierno, mas si llega á fraccionarse, como puede muy bien suceder, dada la organización de los partidos en Alemania, paralizará la acción gubernamental, no quedando otro recurso al poder ejecutivo que esgrimir el arma peligrosa de la disolución para hacer ineficaz la resistencia de una mayoría fraccionada. De aquí el ardor con que desde hace algunos meses trabajan todos los partidos preparándose á la renovación del Reichstag.

Los partidos ministeriales que forman el Cartel, ó sea, los liberales nacionales y los conservadores moderados, se presentan por ahora unidos en la liza, y todo parece indicar que la alianza que tan buenos servicios ha prestado al Cancellor, subsistirá también en el nuevo Parlamento.

En frente de este grupo imponente de gubernamentales, que según otras veces hemos hecho notar, guarda alguna analogía con la fusión de los partidos liberales españoles que dirige el Sr. Sagasta, encontramos el partido ultra conservador, cuyo órgano en la prensa, la *Kreuzzeitung*, ha recibido recientemente severa reprimenda impuesta por el nuevo Emperador. Equivale esta fracción, en la política alemana, á nuestro partido moderado, pues como éste preconiza el régimen autoritario, condenando como debilidad imperdonable las transacciones del Cancellor con los partidos algo más liberales y progresivos.

Fuera del reino de Prusia, apenas tiene representación este partido, de modo que aportará escaso contingente á la Cámara.

Después de los ultra conservadores viene el centro, compuesto casi exclusivamente de los católicos del Reichstag, hábilmente dirigidos por el famoso Windthorst, jefe hasta ahora indiscutible de tan importante fracción, si bien en los últimos tiempos han podido notarse entre los que le siguen, síntomas de indisciplina, que seguramente desaparecerán en el momento de la lucha. Completan á la izquierda, las oposiciones, el partido progresista, de escasa importancia en los últimos años, y los demócratas socialistas, cordialmente aborrecidos por el Cancellor, y muy malquistos en la corte; pero de indudable arraigo y fuerza creciente, como há poco demostraron las elecciones municipales.

De la anterior enumeración se deduce que la lucha será principalmente entre los partidos del Cartel y los socialistas. La organización y el orden perfecto en que estos se presentan, habiendo ya proclamado sus candidatos en todos los distritos donde piensan luchar, y el movimiento de opinión que el excelente rigor desplegado por el gobierno contra ellos está produciendo en su favor, permiten asegurar desde luego que sus fuerzas aumentarán en el nuevo Reichstag, y que á pesar de las explosiones de ira del Cancellor y del frío desprecio de los gubernamentales, á cada petición de crédito para armamentos y soldados habrá un Herr Bebel que protestará con energía en nombre de las reivindicaciones sociales y de la paz universal.

Por otra parte, la grave disensión de los ministeriales, cuyas primeras líneas comenzaron á dibujarse al terminar la legislatura anterior y que amenaza tomar serias proporciones á causa de la obstinación del Cancellor en no introducir modificación alguna en la ley contra los socialistas, de que habíamos en un artículo de ayer, favoreciera, sin duda, á las oposiciones en la contienda electoral.

Es preciso reconocer que no es muy afortunado el príncipe de Bismarck en su antiguo y pertinaz propósito de arrancar de raíz el socialismo. El resultado del reciente proceso de Eberfeld que vino á poner de manifiesto la intervención nada correcta de la policía en la promoción de los disturbios, ha sido un fracaso más, que unido á la resistencia de los liberales nacionales del Reichstag, y á la formal negativa de la comisión parlamentaria de aprobar en su forma actual y dar carácter permanente á la ley de escopelón de 1878, indican bien claramente que los tiempos no son propicios á la persecución y que hay que buscar otros medios de combatir más en armonía con las ideas corrientes.

Telegramas de la mañana

La escuadra inglesa.
Las Palmas (Canarias) 9.—Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.
Se encuentra nuevamente fondeada en este puerto la escuadra inglesa, que parece espera en él órdenes de su gobierno.

Contra Rusia.
Londres 9.—El *Standard*, el *Times* y otros periódicos atacan vivamente á Rusia por su protesta contra la cotización en la Bolsa de Viena del empréstito búlgaro, acusando al citado imperio por sus perpetuas intrigas contra la paz europea.

La familia imperial brasileña.
Lisboa 9.—El emperador D. Pedro y la familia imperial brasileña saldrá mañana viernes de esta capital en el sud-expreso, y sin detenerse en Madrid seguirá su viaje en dirección á Francia.

La familia imperial se fijará por ahora en Pau y Cannes.

Su salida de esta capital será á las ocho y media de la noche, y acudirán á despedirla numerosas personas para dar un testimonio de adhesión y respeto á los ilustres proscriptos.—*Fabra*.

Schürmann y el género flamenco.

El celeberrimo empresario trashumante, mister Schürmann, quiso aprovechar los restos de espectáculos españoles que se habían exhibido en París durante la Exposición Universal. Contrató una compañía, formada de treinta personas, entre las que figuraban guitarristas, cantoras, bailarinas y otras especialidades de nuestro género fino, y con su cuadro así compuesto, partió el empresario para una gira artística, de la que se prometía el hombre muy pingües resultados. La ruta proyectada tenía señaladas como estaciones principales Viena, Buda-Pest, Bucharest y Constantinopla. Las funciones iban á anunciarse con el título de *Noches de España*.

Mas todo ello se ha convertido en humo, y lo que es peor, con graves aprietos de nuestros flamencos compatriotas.

Las *Noches de España* solo obtuvieron dos representaciones en el Carl-Theater de Viena. A la tercera velada faltó el público; pues á la cuenta, los vieneses no se entusiasmaron con los *jíptos* y demás lindezas que aquí consideramos dignas de la admiración del orbe; y faltando el público faltó el empresario, que no contaba con otro socio ni con otros capitales.

Schürmann desapareció sin haber pagado á su *troupe* los sueldos que les debía, y los artistas españoles quedaron en la misma situación porque ya han pasado en otras capitales estudiantinas, orquestas y compañías danzantes y cantantes que habían ido á asombrar al mundo.

Los pobres artistas engañados por Schürmann, viéndose abandonados y sin dinero, tuvieron que recurrir á la embajada española, gracias á la cual no fueron puestos en la calle por el dueño de la fonda en la cual habíales instalado el empresario.

La misma embajada ha pagado á los 30 artistas el viaje desde Viena á París.

NOTAS COMICAS

Solrée musical.

—En fin, señorita, ahora estamos solos en este saloncito, los invitados están lejos y me parece oportuno el momento para declarar á usted esta pasión que me aniquila.

—¡Imposible! Mamá se acaba de sentar al piano; va á cantar y probablemente todo el mundo se refugiará en este salón.

—¿Sabe Vd. que ha muerto el banquero X...?

—¿Y quién hereda su inmensa fortuna?

—No se sabe.

—¿X... no deja hijos?

—No: desgraciadamente para ellos.

En la peluquería.
—¿Sabe Vd. que este servicio se hace cada vez peor? Vea Vd. esa casa de G... no huele nada.

—¡Oh, caballero!

—Como que no tiene más que agua: ¿a que ya no le echa Vd. colonia?

Quintánerez oye el timbre y se acerca al teléfono.
—¿Con quién hablo?—pregunta.
—¡Boy yo, Conchita!—dice una voz femenina.
—¡Ah! á los plés de Vd.—replica Quintánerez quitándose cortésmente el sombrero.

AL MENUDEO

Leemos en *El Globo*:
«París 9 (10¹⁵ noche).—El *Gil Blas* de hoy anuncia el próximo matrimonio de la duquesa de la Torre con el Sr. Brocheton.

La noticia del *Gil Blas* es totalmente inexacta.»

Pleite largo.
El día 3 terminó en Nentra (Hungría) un pleito por herencia que ha durado cuatrocientos setenta años.

Se trataba de una herencia dejada por el obispo de Nentra, Ladislaw Dameny, en 1419.

Sus inmensas posesiones estuvieron durante siglo y medio en poder de los turcos, y cuando éstos fueron expulsados del país, los numerosos descendientes de los padres del obispo se disputaron su sucesión.

Al principio ascendía á varios millones su fortuna; pero la serie de los años determinó tales gastos judiciales, que al fin y al cabo no han venido á quedar más que 22.000 florines, que el día 4 se repartieron entre 2.000 herederos, es decir, que tocaron á 10 florines cada uno.

Bien mirado, no vale esto la pena de pleitear durante cuatrocientos setenta años.

El capitán general de las Provincias Vascongadas, Sr. Loma, se encuentra mejor de la pulmonía que sufre, según telegrama del gobernador civil de Vitoria, recibido esta madrugada en el ministerio de la Gobernación.

Dakar 9.—Ayer miércoles salió de este puerto para Fernando Poo el vapor *Satrústegui*, de la Compañía Transatlántica.

La *Gaceta* de hoy, aparte de las noticias referentes á la enfermedad de S. M. el Rey, no contiene ninguna disposición de interés general.

Un niño enfermo de difteria (calle de Gil-Imon, 2, segundo) y desahuciado por cuatro médicos, ha recobrado la salud con el uso de la Poción Brú, bajo la dirección facultativa del Dr. Lozano, Toledo, 111, y el Sr. Rojo, Santa María, 32.

Devolucion de ropas.
Terminado el plazo que el Consejo de administración del Monte de Piedad señaló para devolver gratuitamente todas las mantas de cama empuñadas en aquel establecimiento, se ha dispuesto que son el sobrante que resulta de las 15.000 pesetas destinadas á este objeto, se devuelvan también las prendas de abrigo de empleo anteriores al 1.^o del corriente, cuyo préstamo no exceda de seis pesetas.

Los lotes de dos, tres y cuatro pesetas serán devueltos en los días 11 al 17 del actual, y los de cinco y seis pesetas desde el día 18 al 25 del mismo, de diez de la mañana á dos de la tarde.

La lista con los números de los lotes agraciados, se fijará en el vestíbulo de la oficina central.

Parece que el nuevo alcalde de Sevilla, señor Plasencia, se propone llevar á cabo tres mejoras de importancia para aquella ciudad: la construcción de un nuevo Matadero, la de una Cárcel Modelo y la de nuevos cuarteles, desahuciendo los del Duque, Gavidia y Terceros.

Durante el año 1889, han circulado por el ferrocarril de Portugal, 1.546.376 viajeros.

Se halla gravemente enfermo el senador señor Hernandez de la Raa.

Se dijo dos días hace, que el Sr. Martos era partidario de un ministerio Lopez Dominguez. Y hoy dice *La Correspondencia*:

«Anoche el Sr. Romero Robledo mostráase ante sus amigos partidario de una situación política presidida por el general Lopez Dominguez.»

La Correspondencia dice también en otro lugar, que el Sr. Romero Robledo conferenció ayer con el Sr. Martos.

Según tenemos entendido, la Casa de Socorro del distrito de Buenavista se encuentra en una situación algo difícil, pues aparte de que no recibe subvención alguna del Ayuntamiento para los gastos de botica ni para los socorros de comestibles y ropa que mensualmente distribuye á los pobres, la suscripción entre los vecinos no llega mensualmente á la cantidad de 500 pesetas; siendo por este motivo inútiles los esfuerzos del presidente y vocales de esta institución, procurando limosnas y organizando espectáculos públicos para cubrir el déficit con que anualmente cierra sus cuentas aquel establecimiento.

Nosotros, complaciendo á las personas en este asunto interesadas, hacemos esto público, pues es indudable que el vecindario madrileño, cuyos caritativos sentimientos están bien demostrados, conociendo la apurada situación de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, se apresurará á remediarla.

Para curar el *dengue* y sus consecuencias, aconsejamos como el más racional y científico el tratamiento antitéptico que emplea el *Instituto Audet*, Carrera de San Jerónimo, 15, á doce á dos. Los forasteros por carta.

LOTERIA NACIONAL.

SORTEO VERIFICADO HOY.
Premios mayores

NÚMEROS	PESETAS	PUEBLOS
412	200.000	Madrid.
4693	100.000	
19179	50.000	Madrid.
3918	25.000	Vitoria.
12149	10.000	Valencia.
236	10.000	Badajoz.

Premiados con 5.000 pesetas.

19809	3520	15662	7872	5404	5341
14821	11350	16493	12119	1350	11822
13285	6854	7579	2984		

Crónica de espectáculos.

Teatro Real.
Mañana en este teatro para el turno primero segundo *audición* de la ópera del maestro Gluck *Orfeo*, que tan inmenso éxito ha alcanzado por parte de todos los artistas que la interpretan; así como el maestro Mancinelli, la orquesta, los Sras. Bassato y Bonardi y los maestros París y Nieto.

Emma Nevada.
Según vemos en los periódicos de Huelva, la eminente diva se encuentra completamente restablecida de la afección bronquial que la obligó á suspender sus brillantes tareas artísticas.

La benignidad de aquel clima ha probado admirablemente á la insigne artista, la cual dentro de muy breves días regresará á Madrid.

Se han hecho proposiciones al eminente actor don Antonio Vico para que antes de emprender su viaje á América, represente durante una temporada en el teatro Principal de Granada las obras más escogidas de su repertorio.

Dícese que la empresa del teatro ha presentado al Sr. Vico un contrato muy ventajoso para éste.

Zarzuela.
Gran concurrencia atrajo anoche al teatro de Jovellanos el beneficio de los autores de la conocida revista *De Madrid á París*.

Pusiéronse en escena varias obras de repertorio, y la única novedad del espectáculo consistió en la representación de un obispete y animado cuadro, añadido á la mencionada revista.

Y por cierto que el apéndice no pudo ser de mayor actualidad.

A la conclusión de la obra de los Sras. Sierra y Jackson, Oñecas y Valverde, en la forma ya conocida, cruza ahora la escena un grupo de gente que huye de un peligro grave que, al parecer, le amenaza.

Acto continuo se presentan la *grippe*, la influenza, el *dengue* y el trancazo, caracterizados respectivamente por Leocadia Alba, la Folgado, Messio (hijo) y Ruesga.

El diálogo es fácil y ameno, y todo él se halla saujado de chistes en extremo ingeniosos y oportunos.

La verificación es correcta y digna de sus autores.

Luego aparecen en escena los teatros de la Zarzuela y de Lara, que son los únicos que no han cerrado sus puertas por temor á la enfermedad reinante, y se cierra el cuadro con la presencia de la Caridad madrileña, muy bien representada por Irone Alba.

El nuevo pasaje agregado á la revista *De Madrid á París* obtuvo felicísimo éxito, y fué acogido con repeticiones y unánimes aplausos, que de seguro han de reproducirse en las sucesivas representaciones de la obra.

La empresa de este teatro, deseosa de complacer al público que tanto la favorece, ha dispuesto para la tarde del domingo 12 del corriente, la primera representación de la tan popular zarzuela, *El barberillo de Lavapiés*.

Infantil.

Mañana se estrenará en este teatro un juguete cómico en un acto titulado *Hermanos carneles*, original de un aplaudido autor.

Madrid. La empresa de este teatro ha suspendido sus funciones hasta tanto esté terminada la reforma que...

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Emigracion.

Londres 9.—Segun despachos de Montevideo, aumenta la inmigracion en la Republica del Uruguay.

Falsas noticias.

Paris 9 (noche).—Los alarmistas, sacando partido del retraso con que se han recibido hoy los partes de Madrid...

La princesa de Bismarck.

Berlin 10.—La princesa de Bismarck esposa del Gran Canciller se encuentra gravemente enferma.

Elecciones.

Berlin 9 (recibido el 10).—Hoy se ha publicado el decreto fijando para el 20 de Febrero próximo las elecciones del Parlamento alemán.

Opinion de la prensa extranjera.

Paris 10.—La prensa francesa e inglesa comenta, segun el punto de vista de cada periódico, la situacion de España.

Mientras los periódicos republicanos creen que la crisis ministerial contribuirá al porvenir a la realizacion de sus ideales...

El Standard consagra un artículo a España. Dice habiéndose de la crisis ministerial y la enfermedad del Rey...

Sin embargo, añade, ningun hombre sensato puede poner en duda la vitalidad y la salud de España.

Fiestas en honor de Stanley.

Londres 10.—Se preparan aquí grandes fiestas en honor de Enrique Stanley, que será obsequiado con muchos banquetes y varios regalos.

Descuentos.

Paris 10.—Jamás se había visto, como sucede ahora, que el descuento del Banco de Francia estuviera a 3 por 100...

Elecciones.

Berlin 10.—Se espera que la próxima campaña electoral será muy reñida. El partido católico alemán ha adquirido gran fuerza...

SENADO.

Abierta la sesion de hoy 10, á las tres menos cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana...

Dá un señor secretario lectura a una comunicacion del señor presidente del Consejo manifestando que habiendo presentado sus dimisiones los ministros...

El señor Presidente (marqués de la Habana): Señores senadores, además de la comunicacion que acaba de leerse, hay otro motivo trisísimo...

En tales circunstancias, creo yo interpretar los deseos del Senado, manifestando que deben suspenderse las sesiones...

El señor duque de Sotomayor pidió que las palabras del señor presidente fueran aceptadas por todas las representaciones políticas de la Cámara...

CONGRESO.

Se abre la sesion á las tres y media. Se lee la misma comunicacion, leída en el Senado.

El Sr. Alonso Martínez pronuncia palabras semejantes á las del señor marqués de la Habana, en el Senado...

Hé aquí los pormenores: El señor Presidente (Alonso Martínez): Se va a leer una comunicacion del señor presidente del Consejo de ministros.

El señor Secretario (Hernandez Prieto) da lectura á dicha comunicacion, que dice sobre poco más ó menos:

Habiendo presentado la dimision el gobierno, ruego á V. E. se sirva comunicárselo á ese Cuerpo colegislador, por si tiene á bien continuar la suspension de sesiones hasta que S. M. se digna resolver.

El señor Presidente (Alonso Martínez): En vista de la comunicacion que acaba de leerse y teniendo en cuenta, además, el estado en que se halla S. M. el Rey, el presidente crea, y así lo espera, que el Congreso en pleno acordará suspender las sesiones...

El señor vizconde de Campo Grande, en nombre del partido conservador, se asocia á las manifestaciones hechas por el señor presidente del Congreso...

El Sr. Soler: Pido la palabra. El Sr. Presidente: La tiene V. S.

El Sr. Soler: Aunque una vez tomado el acuerdo por la Cámara, no es necesaria ninguna manifestacion, en mi nombre, en el de mis amigos y en el de aquellos que se hallan más ó menos cerca de mí...

Los verdaderos monárquicos debemos hacer votos porque la ciencia y la voluntad de Dios salven la vida de S. M. y den consuelo á su scondojada y angustiada madre.

El Sr. Lopez Domínguez: Yo, señores, declaro que en las circunstancias presentes, los monárquicos de veras solo debemos desear que se salve la vida de S. M. el Rey. (Muy bien, muy bien; aplausos en la mayoría.)

El Sr. Cassola: Yo me pago poco de estas formas esternas, aunque se hagan dentro del Parlamento; pero como verdadero monárquico hago votos por la salud del Rey.

El Sr. Gutierrez de la Vega, en nombre del Sr. Romero Robledo, se asocia á las manifestaciones que han hecho los que le han precedido en el uso de la palabra.

El Sr. Palgorver: ¡Viva el Rey! El Sr. Alonso Castrillo: ¡Viva la Reina! Estos vivas fueron contestados por unanimidad.

El señor Presidente: Se levanta la sesion: para la próxima se avisará á domicilio. Eran las cuatro menos cuarto.

La disidencia conservadora en Valencia.

El Liberal Valenciano llegado hoy, publica una importante carta del Sr. Cánovas del Castillo, dirigida al jefe de la agrupacion conservadora ortodoxa de Valencia...

El grupo disidente de los conservadores valencianos que capitanea el marqués de Montortal, está resueltamente apoyado por Las Provincias, periódico que, como es sabido, tiene marcadísimas y especiales preferencias por el Sr. D. Francisco Silveira.

El Sr. Mellado ha impuesto una multa de pesetas 1500 á la empresa del Gas por el mal alumbrado que dió al principio de la noche de ayer.

También ha mandado que se imponga al contratista de la piedra para las vías municipales el máximo de la multa, á contar desde el día en que dejó de cumplir su contrato.

Los amigos del Sr. Romero Robledo han dicho esta tarde en el Congreso que aquel había almorzado hoy en casa del Sr. Cánovas del Castillo.

Enterramientos. En los cementerios de esta corte han sido enterrados hoy 131 cadáveres.

ASUNTOS MUNICIPALES.

Sesion de hoy. A las cuatro de la tarde dió principio la sesion bajo la presidencia del Sr. Mellado.

Los Sres. Figueroa (D. Alvaro) y Arredondo hicieron observaciones sobre el acta, y respecto á algunas equivocaciones respecto á la formacion de comisiones.

El Sr. Mellado quedó autorizado para subsanar los errores cometidos. Hizo varias preguntas sobre diversos servicios municipales el Sr. Martínez, contestándole el alcalde que en las oficinas debían verse los datos, y no llamar la atencion en sesion pública cuando existen por tratar asuntos de mayor interés.

Dice el Sr. Arredondo que en los negocios se ponen entorpecimientos cuando se solicitan datos.

El Sr. Soler: Pido—dice—acuerde la corporacion, y así se haga constar en el acta, el profundo sentimiento con que el Ayuntamiento, como intérprete de los sentimientos del pueblo de Madrid, ha sabido la noticia de la enfermedad de S. M. el Rey, y al mismo tiempo los votos fervientes que hace por su pronto y total alivio.

El Sr. Mellado abunda en los mismos deseos, y hecha la oportuna pregunta, se acuerda por unanimidad lo propuesto por el Sr. Soler.

Se entra en la órden del día, acordándose aplazar para la próxima sesion la eleccion de tenientes alcalde.

Se da cuenta de una proposicion del señor Laorga y se toma en consideracion. Se lee y aprueba, despues de breve discusion tres dictámenes; uno de la Comision de Obras, y otro de la de Ensanche, proponiendo principios varias obras, con el fin de que obtengan trabajo los obreros que lo necesiten, y también apruébase otro de la comision octava, pro-

poniendo medidas para la rebaja del precio del pan y de la carne.

El Sr. Suarez de Figueroa manifiesta que ha firmado el dictamen de la comision de ensanche para no suscribir entorpecimientos, pero sigue entendiendo que es ilegal cuanto se refiere á este punto.

Antes de la sesion de hoy, los concejales han celebrado dos reuniones para ponerse de acuerdo respecto á la eleccion de tenientes de alcalde.

Se ha dado un voto de confianza á los señores Cabeza, Mendez Vigo y Ariño de una parte, y Suarez de Figueroa, Pelaez Vera y Escobar de la otra, para que propongan la candidatura que deba votarse.

Ha pasado esta tarde á mejor vida la distinguida y virtuosa señora doña Amalia Salaverría, esposa del Sr. Lopez Dórga.

A su viudo, á sus hijos y á sus padres les enviamos el testimonio de nuestro dolor más sincero.

Dice hoy La Monarquía, periódico conservador, que anoche, despues del Consejo de ministros, celebró el Sr. Capdepon, una conferencia con el Sr. Cánovas. No tenemos noticia de esta conferencia.

ENFERMEDAD DEL REY.

Despues de las cinco de la mañana, que es la hora á que alcanzan la Gaceta y los periódicos, S. M. ha seguido tranquilo, aumentando en las personas que le rodean las esperanzas.

S. M. el Rey (D. G.) ha continuado desde el parte anterior, sin nuevo acceso de colapso, con períodos de sueño tranquilo y mayor despejo intelectual.

Parte de la una de la tarde. S. M. ha ofrecido, á partir de la hora del parte anterior, una remision febril más acentuada que en los días pasados, siendo, por lo demás, el mismo su estado general.

A la hora de cerrar la edicion de provincias, (tres y media de la tarde), S. M. el Rey continúa en el mismo estado de mejoría que acusa el último parte.

Más tarde, circulan también noticias en las galerías de Palacio, de cierta esperanza; porque á las dos, el Rey, toma muy bien una taza de caldo.

Parte de las cinco de la tarde. S. M. el Rey ha pasado la tarde con bastante tranquilidad, sin que á esta hora se haya presentado recargo febril alguno.

Segun noticias particulares que hemos adquirido de Palacio, á las siete de la tarde, continuaban las impresiones del último parte.

A esta hora, el Rey se encontraba algo más animado, y habla tomado con gusto una taza de caldo con vino de Málaga.

BALANCE DEL DIA.

Mejores impresiones. La mayoría del Rey, que se presentó en las primeras horas de la madrugada, ha continuado todo el día, manteniéndose, sin embargo, el augusto enfermo en un estado de gravedad.

Los médicos aseguran y creen que no hay hasta ahora ningun síntoma claro de meningitis. Durante el día ha conservado el Rey bastante despejo en sus facultades. Tiene instalada su cama en un aposento modesto, estucado de blanco, y á su lado está el lecho de la nodriza.

En esta alcoba no entran más que la Reina, los médicos, la nodriza y el aya. En una habitacion inmediata, y más amplia, que es la destinada á las expansiones y al recreo del Rey niño, permanecen la Reina Isabel, la Infanta del mismo nombre, el archiduque Eugenio y los ministros. El presidente del Consejo hace dos días que no ve á la Reina, recibiendo siempre sus órdenes por medio del médico de cabecera. El motivo de que no penetren hasta ahora en la reducida estancia del augusto enfermo más personas que las indicadas, es que por consejo de los médicos se quiere evitar la excitacion nerviosa y cerebral que la vista de muchas personas (algunas muy queridas para él) produciría en un niño tan inteligente y de tan viva imaginacion.

Consulta de médicos. Sin duda por esto la Reina, cuando la propusieron ayer la consulta de nuevos médicos, no la creyó conveniente en los primeros momentos, no solo por una delicada deferencia á los facultativos de la Casa Real, pues le inspiran absoluta confianza, sino por el temor de que la presencia de nuevos médicos desconocidos para el enfermo le causaran extrañeza, y con la extrañeza alguna emocion peligrosa.

Pero á la una de esta madrugada, los ministros de guardia en Palacio, Sres. Canalejas y Xiquena, oído el parecer y la insistencia de los médicos en la Real Cámara, opinaron que la consulta era oportuna. Se consultó, sin embargo, el caso por teléfono con el Sr. Sagasta, y este opinó como sus compañeros, añadiendo que inmediatamente se dirigía á Palacio.

Una vez el Sr. Sagasta en Palacio, y sabiendo que S. M. la Reina, por efecto del cansancio y de la ansiedad en que hace días vive, se hallaba muy agitada, encareció al archiduque Eugenio la conveniencia de apartar á la augusta señora de la cama de su hijo, mientras se celebraba la consulta, cuyos pormenores se verán en primera plana. El archiduque pudo, al fin, conseguirlo, aprovechándose esta coyuntura para llevar al ánimo de S. M. algún sosiego.

Demostracion cariñosa. La augusta señora que dirige los destinos del país, puede tener, en medio de su tribulacion, el consuelo de que estos se compartan por todas las clases del pueblo de Madrid con una unanimidad y cordialidad que hemos visto pocas veces ejemplos. La calle del Arsenal, durante el día, y especialmente por la tarde, ha estado verdaderamente intransitable por el gentío que á Palacio se dirige á pié y en coche.

Las listas de la mayordomía, de la antecámara y de la saleta están cubiertas de firmas, y entre cinco y siete era difícil aproximarse á las mesas donde se firmaba.

En esta demostracion de cariño hemos visto personas de todas las clases, desde las más altas, á las más humildes. Las señoras han concurrido en número extraordinario, y muchas, despues de enterarse de los partes, entraban á orar en la capilla.

La cuestion política. Por separado publicamos las sesiones celebradas por las Cámaras, en donde los partidos y fracciones, por medio de sus legítimos representantes, han dado muestras del mayor patriotismo y de sincera adhesion á las instituciones.

Las noticias de provincias acusan la más perfecta tranquilidad. Los valores públicos se han repuesto un poco esta tarde.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 10 DE ENERO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Rows include 4 p. 200 int. o., Id. tit. pequeños., Id. fin de mes., etc.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 4'25 por 100, beneficio al papel. Paris á 8 div., 4'20 por 100, beneficio al papel.

De 35 á 40 céntimos ha perdido la Duda perpetua al 4 por 100 interior del cambio á que cerró ayer la cotizacion oficial, al que queda al terminar la Bolsa de esta tarde.

Mayor baja ofrecia el cambio en el intermedio de Bolsa á Bolsa, pues al dar comienzo la contratacion de hoy comenzó cotizado á 72'55 y ha terminado á 72'85, en operaciones al contado.

Resulta por lo tanto con mejor aspecto la contratacion de esta tarde recuperando los cambios una parte del quebranto sufrido en las últimas veinticuatro horas.

La misma Duda en operaciones á fin de mes, que ayer quedó á 73'20, ha tenido los cambios de 72'85 á 72'90, terminando á 72'85.

También se han convenido primas de 50 céntimos á igual fecha á 73'25, 40 y 60 por 100 en este orden.

El 4 por 100 exterior tuvo ayer como último cambio el de 74'65; y hoy se ha cotizado en partida á 74'40, 30 y 35, quedando como corriente el primero de estos cambios.

La Duda amortizable al 4 por 100, que ayer quedó á 86'85, hoy se ha cotizado á 88'25 y 86 por 100. Los billetes de Cuba terminaron ayer á 74'15, y esta tarde se han negociado de 108'50 á 108'70; siendo el último cambio 108'65.

Las acciones del Banco de España han perdido dos enteros; esto es, se han cotizado á 401, 400 y 399 por 100.

Las de tabacos á 10'.

Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin del corriente, 72'75.

De Gayerre está expuesto el retrato en la calle del Arsenal, 22, tan fielmente interpretado por el Sr. Nocé (Sisteré), que se halla reunido en un solo lienzo el recuerdo del gran artista y una bella obra de arte.

El Banco general de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los Ópticos Sres. Aramburo y HERNÁNDEZ (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 0' bajo 0. A las doce de la misma, 7' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 6' sobre 0. La máxima fué de 8' sobre 0. La mínima, de 8' bajo 0.

El barómetro marca 72' milímetros. Buena tiempo.

Cultos. Santo de mañana.—San Higinio, Papa y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de D. Juan de Albreros, donde continúa el triduo al Santísimo Niño de la Palle: por la mañana se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cuatro, predicará D. Gregorio Perogodo, terminando con procesion y reserva.

En la Octava, despues de completas, se cantará solemne Salvo en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del Cabildo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—46 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Orfeo.

PILDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.
El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientro, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomada a tiempo, evita las ferocidades que en muchos casos producen la muerte. Evita siempre sufrimientos y gastos a los que se toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incurrículos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.
Deposito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 28, 2.º

La curación de la tisis

Las famosas y afamadas Pildoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de París, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.
Calman la tos.
Modifican la expectoración.
Cortan los sudores.
Alejan la calentura.
Alzan las fuerzas.
Abren el apetito.
Médicos ilustrados certifican a diario, que solo con las Pildoras antisépticas se pueden curar la tisis pulmonar y los espasmos crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folleto gratis.
Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Audet, Car. S. Jerónimo, 15, Madrid.—Zaragoza, Ríos; Sevilla, Génova, 89; Granada, Pujosor; Málaga, Canales; Bilbao, Ori-Alicante; Gálica; Cáceres, Castel; Pamplona, Negrillos.

La cura de la impotencia

El importantísimo fluido vital (6 pesetas) Gotas Viriles (6 ptas.); Glóbulos Vitales (25 ptas.) y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en graduación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.
Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

IMPOTENCIA
pérdidas y desarreglos genitales. Se curan con los regeneradores Walker, aprobados por Academias médicas.—Exentos de peligros.—Obrax en el seto. Un peso cada frasco. Venta, mejores farmacias.—Madrid, Oármén, 41; Príncipe, 13; Hortelega, 2 Remision por correo contra envío importe sellos ó giro al Gabinete Walker. Madrid.

SALUD PARA TODOS
La **SANGRE** es la **VIDA**
EL ROB LEGHAUX
Este producto es el obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios mórtales que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Reumatismo, las Escarfulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, los Caries, el Cáncer, la Silitis y los Testes del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis el Asma, etc. da a los niños robustez, fuerza y los colores; a los ancianos el vigor equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, métodos y particulas. Exage sobre todos los frascos la firma del inventor.
Buzos en las principales Farmacias y Droguerías.
Venta al por mayor: En Casa de Rob Leghaux, 10, S.º Carmen, Portelaux, Madrid; Melchor García, por mayor, Moreno Miguel, Bar. II y Miguel; Carlos Uzurun, Barcelona; Vicente Ferrer y O.ª; Almar y Urach; Górriz, Barrio y O.ª; Droguistas S. Alina; Fortuny Hermanos; Bilbao; Pinedo; Viena de manos; Arriaga, Inguitas; Cádiz; Aguilera, Canales; San Sebastián; Viena de Mendoza; Granada; Rubio Pérez; Santos Pérez y O.ª; Málaga; Utrera; Aguilera, Canales; San Sebastián; Viena de Mendoza; Sevilla; Palazuelos; Huelmo; Fabra; Górriz; Valladolid; Cántero; Calvo y Cacho.—Zaragoza; Ríos Hermanos; Ramon Jordán.—LEER EL PROSPECTO

NUEVO PRODUCTO
CACAO SOLUBLE O EN POLVO
PREPARADO POR LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.
Bote de 1,2 kilo..... 3 pesetas.
Bote de 1,4 kilo..... 1.50 pesetas.
DEPÓSITO CENTRAL
PUERTA DEL SOL NÚM. 13
Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA
Exigir la marca **MATIAS LOPEZ**

SE ACABÓ CON LOS DOLORES DE DIENTES
GRACIAS AL USO DE LOS
Elixir, Polvos y Pasta Dentifricios
RR. PP. BENEDICTINOS
de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Don MAGUELONNE, Prior

EL MEJOR CURATIVO
Y EL
UNICO PRESERVATIVO
DE LAS
Afecciones Dentarias

Inventado en el año de
1373
POR EL PRIOR
Don Pedro BOURSAUD

EXTRACTO DEL FOLLETO
La fórmula de Don Pedro BOURSAUD y su procedimiento primitivo han sido escrupulosamente respetados. Es Elixir de nuestros países goza de las mas preciosas propiedades. Impide la caries de los dientes, los emblaquece y consolida. Echa fuera la sangre de las encías, las tonifica y fortalece y disipa toda hinchazon. Purifica al aliento y sapea perfectamente la boca en la que deja siones, aftas e irritaciones de toda especie. Por una palabra, el uso cotidiano del Elixir de los RR. PP. Benedictinos asegura la salud perpetua de la Garganta y de la Boca. Como se ve, el específico cinco veces secular de nuestros Reinos, es el único que mantiene de continua con los productos únicamente agradables lanzados en el comercio; se distingue de todos ellos tanto por sus virtudes preventivas como por su acción curativa, energética, rápida y cierta.
AGENTE GENERAL: A. SEGUIN, BURDEOS (FRANCIA)
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Dict. approuvé:
P. Seguin.
Don Maguelonne
Prior

DOS PIANOS
Buenos y baratos se venden.
Calle de Santa Catalina, 8, portería.

DOS BERLINAS
Buenas y baratas se venden.
Calle de Santa Catalina, 8, cochera.

Fábrica de guantes
Confecciona con los productos más superiores. Exactitud en medidas.
URTIARTE, ESPARTEROS, 8
Se hace toda clase de trabajo tipográfico

GOTA y REUMATISMOS
Curacion cierta por el LICOR y LAS PILDORAS DEL D. Laville
Estos Medicamentos son los únicos Antigóticos analizados y aprobados por el Dr. OSSIAN HENRY, Jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de París.
El LICOR se toma durante los ataques, para curarlos.
Las PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curacion completa.
Para evitar toda falsificación, exijase el Sello del Gobierno Francés y la firma
Venta por mayor: COMAR, Farmacéutico, calle St-Clasde, 25, en PARIS.

CHILE. EMIGRACION LIBRE
ADELANTO DE PASAJES
EL MAGNÍFICO VAPOR FRANCÉS
«CHERIBON»
de 5.000 toneladas de porte, saldrá de Barcelona de 20 al 22 del corriente Enero. Se proporcionan pasajes hasta el 18 de corriente. Admite pasajeros de primera clase. Informará don Diego Hermandes, TESORO, 19 y 20. Horas, de 10 á 4.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

A LOS PROPIETARIOS
Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, resolviendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA
Desaparecen todos ellos y no se conoce ningun sufrimiento en la dentadura si se usa diariamente, en conjuntorios de dolencias dentarias se halla bien justificada por una serie de honrosos sucesos ac 14 años. Un frasco dura 2, 4 ó 6 meses según uso. De venta á 6 reales frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rótulo de LECOR del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao, de relieve en el vidrio, al de Farmacia de Orive, Bilbao, en la capsula; la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica ningun frasco es legitimo.—Rechazese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES
Se encarga de la insercion de los anuncios, recibimos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.
Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

COLEGIO DE SEÑORITAS
ELEMENTAL Y SUPERIOR
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
En este acreditado establecimiento de enseñanza, han dado principio las clases el día 2 de Setiembre. Enseñanza completa: letras, labores, dibujo, solfeo y piano. Los honorarios son módicos.
VALVERDE, 16, MADRID

ABONOS MINERALES
DE LA COMPAÑIA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA
Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.
Direccion en Madrid, Preciados, 25, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende por kilos en la Administracion de este periódico, San Gregorio, 8.



MAQUINAS SINGER PARA COSER,
LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.
Á PESETAS 2,50 SEMANALES.
PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS EN LA SUCURSAL DE MADRID,
23, CARRETAS, 25.

APARATOS CONTINUOS
para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS
UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADEABLE
4 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 á 1876
MEDALLA de ORO, ANVERS, 1885
DIPLOMA de HONOR, TOULOUSE, 1887

Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
Envío franco de prospectos detallados.
CASA HERMANN-LACHAPELLE
J. BOULET y C.ª, SUCESESORES
Ingenieros Constructores. — 31-33, Rue Bolnod, PARIS

LA SEÑORA
D.ª AMALIA SALAVERRIA Y SAIZ
DE LOPEZ DORIGA
HA FALLECIDO HOY 10 DE ENERO, A LAS 2 Y 45 MINUTOS DE LA TARDE, despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendicion de Su Santidad
D. E. P.
Su director espiritual; su viudo D. Joaquin Lopez Doriga; sus hijos; sus padres, los Excmos. Sres. D. Pedro Salaverria y Doña Matilde Saiz; sus hermanos; su hermano político el Baron de Andilla y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Recoletos, 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS
ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG
Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.
Este Aceite, extraido de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su accion es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.
Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.
ADVERTENCIA.—Bájase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.